

中国经济给全球添一抹亮色

本报记者 周小苑

《人民日报海外版》(2015年01月21日 第02版)

GDP增速达7.4%首次超60万亿元

在当前全球经济复苏乏力的形势下，2014年中国经济增长依然交出了满意的答卷。国家统计局20日公布最新数据显示，据初步核算，2014年国内生产总值636463亿元，按可比价格计算，比上年增长7.4%。专家认为，在内外部环境都发生较大变化的“新常态”下，中国经济既要承担结构调整的任务，又要提高增长的质量，取得7.4%的增速来之不易。即使从全球范围来看，中国经济的高增长仍是为数不多的亮点。

2014年成绩单来之不易

2014年，面对复杂多变的国际环境和艰巨繁重的国内发展改革任务，中国顶住经济下行的压力，国民经济实现了全年7.4%的增速。分季度看，一季度同比增长7.4%，二季度增长7.5%，三季度增长7.3%，四季度增长7.3%。

“取得如此成绩非常不易。”国家统计局局长马建堂指出，7.4%的增速是克服了各种困难和压力取得的，符合“新常态”下经济发展减速换挡的客观规律。所以，这一增速是在合理的区间，完成了全年经济增长的目标。

全国人大财经委副主任委员贺铿认为，实际增长的数据与年初确定7.5%的目标应该说是一致的，高一点低一点都是合乎逻辑的。尽管经济增速较2013年有所放缓，但是增长质量却进一步好转。因此，

能取得这个成绩还是不错的。

事实上，中国经济在保持了 30 年的高速增长之后，经济总量已经十分庞大，每取得 0.1% 的增长都将比之前付出更大的代价。在银河证券首席总裁顾问左小蕾看来，中国 GDP 总量目前已超过 63 万亿元，这是相当于 10 万亿美元的生产总值概念，7% 以上的增速就相当于 7000 亿美元。这甚至超过了世界上 100 多个国家 GDP 的总和，所以仍然是一个很快的增长速度。

调结构提高经济质量

“在 7.4% 的增长中，可以看到经济结构在优化，改革在推进，经济增长的质量在提高。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者表示，这具体表现在两个方面：一是第三产业对 GDP 的贡献超过工业，二是消费对 GDP 的拉动作用超过了投资。此外，经济正在逐步进入“新常态”，未来经济增长的动力正在转换，过去靠增加要素投入驱动经济增长的模式已不可持续，现在经济的发展是要依靠创新来驱动。

马建堂表示，与 7.4% 增速相配套的是物价水平全年保持低增长，老百姓得到了低物价的实惠。而稳就业就是稳民生，去年城镇新增就业 1322 万人，超额完成 1000 万人的目标。

“过去的一年，中国经济里有三大突出特点值得关注。”经济学家厉以宁认为，一是 2013 年召开的三中全会，对中国经济未来的发展有着极其重要的影响。这个影响会延续很长时期，就中国必须走市场经济道路，必须依法治国指明了方向。二是经济结构调整在 2014 年

取得了很大进展，虽然这个调整尚未完成，但是大家取得了不调结构就不能保证经济稳增长的共识。三是在技术创新方面迈出了很大步子。

挖潜力抓住三个增长点

尽管中国经济在 2015 年仍然面临较大下行压力，但稳增长的积极因素依然很多。清华大学中国与世界经济研究中心发布报告认为，随着未来外需回稳和地产市场需求的释放，未来的经济增速下滑是有限度的，在经历过此轮经济调整的“阵痛期”之后，中国经济增长的巨大潜力会逐步地释放出来，中高速的持续稳定增长才是中国经济的新常态。

清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵表示，中国经济当前的新增长点有 3 个：第一，公共消费型基础建设投资，具体包括高铁、地铁、城市管网等公共设施以及空气和水污染治理等；第二，各种生产能力的转型和升级，包括高污染、高能耗产能的升级；第三，居民消费，中国的居民消费占 GDP 的比重已是每年上升 0.7%，根据研究，2014 年中国居民消费占 GDP 比重已升至 43% 左右。

“微刺激+强改革，是今年经济稳增长基本措施。”徐洪才认为，首先，要保持稳健货币政策的基调不变，但要保持松紧适度，今年降息或降准一至两次还是有必要的；其次，投资仍要发挥稳增长的特殊作用。在制造业和房地产投资都出现过剩或饱和后，公共产品和服务、基础设施等方面还有很大的投资需求。通过推广 PPP 模式，推动社会资本参与基础设施投资。第三，要深度挖掘消费的潜力，特别是信

息消费、文化消费、健康养老消费等新型消费模式，未来将成为投资的机会。